

# 北洋水师的失利与高薪有关？

作为中国清朝后期建立的第一支近代海军，北洋海军的方方面面都成为了某些“揭秘者”窥探的“宝库”，揭秘的结果五花八门，其中有一篇名曰《高薪养兵，北洋海军官兵的“工资单”》（以下简称《工资单》）的文章颇有代表性，作者对照着《北洋水师章程》中北洋海军各级官佐兵士的工资单发表了一通高论，得出的结论是：花钱（高薪）是买不来一支战斗力强的军队的。

而事实真是如此吗？



北洋水师的镇远舰 资料图片

## 北洋高工资有其客观原因

首先，《工资单》是这么叙述为什么那么多人踊跃报名参加北洋水师的：北洋海军成立的时候，李鸿章还比较担心兵源，怕没有人愿意当海军。为什么呢？因为，中国还处于传统的农耕社会时

期，种地是中国人最本分的事。即便是当兵，也要当陆军，站在地面上，心里踏实。李鸿章说：“虑左帅在甘，诸将不愿西行之情见于北洋。”担心出现当年像左宗棠率军到西北时，官兵怕苦而不愿意西行的情况在北洋海军发生。

可北洋海军成立不久，不仅李鸿章担心的情况没有发生，而且还麻烦了，许多绿营兵甚至八旗子弟也纷纷要求到北洋当兵，甚至不惜请客送礼。真是怪了！李鸿章闻报后，又喜又惊。怎么有这么多人来争着抢着当海军？其实，这个问题的答案就在李鸿章自己那里——北洋海军的薪水高！

可是问题来了：在北洋水师的门前，可能出现来自八旗的“巴图鲁”和绿营的“丘八”们挤破门槛要报名的景象吗？

要回答这个问题，先要明白清军当时的组织构成和相互之间的关系。当时清军的正规军编制分两大部分，其一是被统治者视为根本的八旗兵，剩下的就是由汉军构成的绿营兵。这两支部队可谓是职业化军队，从军官到士兵都实行“世袭制”，可以“子承父业”，顶老子退役留下的缺额继续服役、拿军饷、领俸米。放到现在，就是十足的终身制“铁饭碗”。

而当时的中国，独立于八旗绿营体制之外还有一支由团练演化而来的武装力量——勇营。自曾国藩的湘军成军之始，勇营这种地方

武装力量就开始不自觉地履行起“国防军”的重担大梁来。可它受到的待遇比起八旗绿营来无异于“后娘养的”。国家根本不负担勇营的军饷和福利，一旦乱事结束，那么临时组建的应急部队自然首当其冲是裁撤的对象。

当国家不肯给正式编制却需要继续为国出力的“炮灰”时，唯一能吸引壮丁加入勇营的就是比绿营和八旗高的“工资待遇”了。这就是为什么勇营的工资待遇要高于绿营的原因。

说到这里，所谓北洋水师的工资为何高于八旗绿营的根源就出来了——因为北洋海军的编制属于勇营，直到1888年正式成军，改称北洋海军，成为“大清帝国海军”的时候，北洋海军的工资待遇才由《北洋海军章程》以书面的形式固定了下来。

那“八旗绿营兵削尖脑袋、不惜请客送礼要加入北洋海军”可能存在吗？

## 北洋的高工资并不稀奇

首先笔者可以非常肯定地将八旗子弟剔除在北洋海军之外，且不说八旗和勇营是两支没有任何交集的军事群体，而且八旗子弟不动不干都有“旗饷”可拿，何必去海军受那份风吹雨淋、波涛汹涌的“考验”？绿营丘八们也如何受得了大海的考验呢？

接下来《工资单》以《北洋海

军章程》上规定的北洋海军官兵的工资待遇和绿营官兵及普通中国人的收入作对比，借以证明北洋海军是在“高薪养兵”。这样的对比不甚客观，也不甚公平。

首先，不能将海军的工资与陆军的工资作对比。众所周知，海军是高技术性兵种，所以征兵绝不能像陆军那样到某个村，在一帮为肚皮发愁的壮丁里挑出一拨就算交差那么简单；其次，19世纪的海军算得上是“高危军种”，军舰出入于惊涛骇浪之中，水兵们每天要忍受着晕船的痛苦同大海搏斗，一旦遇到暴风之类的灾害性天气，还有性命之忧。胶东人有句流传千百年的话：“能上南山去当驴，不下北海去打鱼。”海上生活的艰苦可见一斑，远不是《工资单》作者想象的那般轻松。

另外，陆军的饷银虽少，但是尚有额外的饷米，也能算作额外的饷银看待，而北洋海军官兵除了饷银之外就没有饷米这一项的额外“福利”，再综合专业要求、艰苦程度以及危险系数来看，北洋海军的工资并不比八旗绿营诱人多少。所以，八旗绿营“丘八”们拼了老命往北洋海军里钻的景象不过是天方夜谭。

基于此，海军待遇高于陆军也就不不足为奇了，笔者挚友陈悦先生提供给笔者一份日本海军各级军官的工资单《海军高等武官俸给令》，笔者部分摘录如下：海军

大将的年薪（包括船俸）是六千到八千日元……普通水兵的军饷是每天7钱（100钱合1日元），换算成年薪也就二十五日元五十五钱。而当时大多数普通的日本人一年能攒下十多日元就算不错的了。相比日本普通家庭，就算是日本海军普通水兵的工资也足够让一家人吃上鱼肉，这是一般日本家庭根本无法想象的。

当《工资单》的目光专注着北洋海军与中国普通家庭收入的那点“差距”时，却没有注意到日本海军大将和普通水兵工资收入同样存在差距，和日本普通家庭有着更加悬殊的差距，那么按照《工资单》“花钱是买不来一支战斗力强的军队”的逻辑，我们是不是也应该质疑日本海军的高工资呢？

## 北洋的失利与高薪无关

而北洋海军在中日甲午战争中的表现也绝对对得起给他们的高工资。北洋海军血战大东沟，以陈旧的战舰跟船快炮利的日本海军力战五小时就是说明。

当他们在刘公岛和日军战至“弹将尽、粮已绝”，被清廷抛弃的情况下，以军人的荣誉在四面受敌的孤岛死守待援的时候，那么追究起战败的责任来，笔者认为应该从国家体制、民智、国家意识等更高的层次来追究，而不应该把着眼点仅仅局限于海军军人的那点工资上面。 顾伟欣《军事文摘》



弘阳旭日上城  
Uptown  
品质生活 成就梦想

心动由此开始

均价 8600元/m<sup>2</sup>

88-138m<sup>2</sup> 境界美宅

9月3日盛大公开

※三大智能系统：智能安防系统、智能门禁系统、智能报警系统 ※六大生活标杆：弘阳板块北南京富人区、55万平米弘阳广场、双地铁社区、双名校学区、6万平米文体中心、世邦理仕门牌级品质物管 ※九大尊贵设计：典藏级园林点景、贝尔高林法派印象景观、架空层情景园林、全冠移植、五重绿化、五大主题景观一线中心湖景、超大绿化率、高档立面材质、品质三大堂、舒适户型设计



投资商:RSUN 弘阳集团·开发商:红太阳地产·物业顾问:保隆·世邦理仕·景观设计:贝尔高林(香港)有限公司·销售中心:南京市大桥北路69号弘阳·场对面·58496666 58498999